



**ОМСКАЯ
БИБЛИОТЕЧНАЯ
ПАНОРАМА**

<i>Кравченко Е. Н.</i> Роль библиотек в развитии краеведческого туризма на территории Оконешниковского района	79
<i>Осинцева Ю. А.</i> «Агентство нестандартных краеведческих экскурсий» как современная форма распространения краеведческих знаний . . .	84

Муниципальная библиотека: стратегия дальнейшего развития на современном этапе

<i>Пухова Н. П.</i> Новый образ сельской библиотеки	88
<i>Козыряцкая О. В.</i> Новая активность «Рябининки»	94
<i>Марьян О. С.</i> Современные технологии в работе сельской библиотеки.	99
<i>Коваленко Н. И.</i> Сельская библиотека сегодня и завтра	102

Библиотека и театр

<i>Шляхова Т. П.</i> «Три в одном» – и даже больше... Опыт использования театрализации в продвижении книг и чтения	106
<i>Лебедева Н. А., Мальцева М. Г.</i> Театр книги в библиотеке им. М. А. Ульянова	113
<i>Лоскутова Н. Г.</i> «Театр + чтение = радостное общение»	117
<i>Субботина С. С.</i> Театр-студия «Ожившая книга»	121
<i>Бажук Л. Н.</i> Театральное творчество как новая форма работы Завьяловской библиотеки.	123
<i>Гриценко М. И.</i> Театр дарит праздник: из опыта работы Смирновской сельской библиотеки.	126
<i>Бакаева О. П.</i> Творческие театральные проекты в библиотеке	131

О. В. Козыряцкая, зав. отделом библиотечных инноваций и информационных технологий МУК «Таврическая центральная межпоселенческая библиотека имени Рябина К. А.» Таврического муниципального района Омской области

Новая активность «Рябиники»

Переосмысление социальных функций публичной библиотеки, поиск приоритетных направлений модернизации учреждения, внедрение новых технологий и современных форм библиотечно-информационной деятельности, недостаточное бюджетное финансирование, ставят перед библиотечными специалистами задачу детального освоения опыта проектной деятельности.

Таврическая центральная межпоселенческая библиотека имени Рябина К.А. накопила положительный опыт участия в конкурсах международного, федерального, регионального, ведомственного и муниципального уровней, в числе которых: международный открытый грантовый конкурс «Православная инициатива», фонд культурных инициатив Михаила Прохорова. Участвуя в конкурсах проектов и программ, библиотека получала грантовую поддержку – безвозмездную целевую субсидию, которая оказала позитивное влияние на совершенствование библиотечно-информационного обслуживания населения.

Характеризуя активности «Рябиники», необходимо отметить, что в 2017 и 2018 годах библиотека принимала участие в Международном грантовом конкурсе «Православная инициатива». В 2017 году библиотека впервые участвовала в подобном конкурсе: очень ответственно и серьёзно подошли к разработке проекта «Духовное наследие Омского Прииртышья», оформлению проектной заявки. После получения гранта в сумме 120,0 тысяч рублей были приобретены фотоаппарат, звукоусилительная аппаратура, литература для призового фонда и самое главное – более 400 экземпляров книг православного содержания. Тематические полки и православные уголки литературы духовного содержания были созданы в 32-х сельских библиотеках района, сформирован отдел православной литературы в Таврической районной библиотеке имени

Рябинина К. А. Основным содержанием проекта стало проведение выездного православного лектория «Духовное наследие Омского Прииртышья» с передвижной выставкой «Православный родник». Православные уроки, заочные виртуальные экскурсии, выставочные экспозиции о православных святынях Омского Прииртышья вызвали самый живой интерес в каждом населённом пункте района.

Активность «Рябининки» продолжилась в 2018 году, когда проект «Край наш Таврический», направленный на духовно-нравственное и патриотическое воспитание подростков и молодёжи на основе краеведческого материала, получил грант Международного грантового конкурса «Православная инициатива» фонда «Соработничество» в сумме 142 тысячи рублей. В рамках проекта проведены следующие мероприятия: праздник книги «Православное слово», представивший творчество православной тематики авторов XIX и XX веков и современных авторов; славянский праздник «Семейные ценности в произведениях русских классиков», раскрывающий прозаические, поэтические, музыкальные произведения о нравственных устоях брака и семьи, праздник славянской письменности и культуры. Для молодёжной аудитории в центральной районной библиотеке работал кино клуб «Классика русской духовной прозы», на занятиях которого проводилось обсуждение фильмов, снятых по произведениям русских классиков. В течение года на постоянно действующей выставочной экспозиции «Удивительный мир православных книг» было представлено более 200 экземпляров книг духовного содержания. В сельских библиотеках с участием настоятеля Таврической Свято-Успенской церкви Олега Николаевича Наумова проведены уроки, часы православной книги «Возвращение к истокам». «Православная книга – путь к духовности» «Свет под книжной обложкой» «Церковно-славянские корни русского языка. Святые Кирилл и Мефодий». Специалистами библиотек района с помощью старшеклассников собран материал и издана брошюра «Свет православия на Таврической земле. Православные храмы и часовни Таврического района».

Ещё одним подтверждением активности стала разработка Таврической центральной библиотекой имени Рябинина К. А. проекта «ЭврикуМ-лаборатория инновационного творчества и робототехники (ФабЛаб)». В 2018 году в числе 68 проектов из 21 региона России проект «Рябининки» стал победителем конкурса «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова и получил грант в

сумме 240 тысяч рублей. ЭврикуМ – это образовательный кластер, состоящий из инновационной лаборатории с высокотехнологичным инженерным оборудованием последнего поколения для молодёжи, интересующейся научно-техническим творчеством. На средства гранта были приобретены 3d-принтер, моноблок для 3-d моделирования, конструктор, 3d-ручка, расходные материалы.

«Оживи свою идею» – так звучит слоган ФабЛаба. Основными источниками привлечения внимания к проекту стали социальные сети (ВКонтакте <https://vk.com/club144428918>, Одноклассники <https://www.ok.ru/biblioteka.gyabininaka/>). Наши посты о проекте публикуются с едиными хэштегами #библиотека #Рябининка #ЭврикуМ #фаблаб #ФондМихаилаПрохорова.

GEEK PICNIC «Будущее уже настало!» дал старт занятиям в лаборатории инновационного творчества и робототехники «ЭврикуМ». В ходе мероприятия участники проводили тест-драйв 3D принтера, рисовали 3D ручкой, обсуждали комиксы и научно-популярную фантастику. Также была организована тематическая выставка, посвященная комиксам, фантастике, робототехнике, ретро-видеоиграм. Подготовлены программы обучения «3D-моделирование». «Основы робототехники». За время работы лаборатории проведены 20 мастер-классов, 9 экскурсий, 17 занятий, 4 практикума. На сайте библиотеки в ноябре 2018 года запустили блог лаборатории инновационного творчества и робототехники «ЭврикуМ», в блоге доступен календарь занятий.

У библиотеки имеется свой Youtube канал – это платформа, которая систематически используется для выкладки видеороликов о деятельности по проекту. За время работы «ЭврикуМа» было смонтировано и выложено на канал 6 роликов. Технопарковцы создают уникальную сувенирную продукцию с использованием 3D ручки, 3D принтера, а затем представляют ее на презентационном стенде «3D моделирование: от проекта до объекта».

Данное направление в Таврическом районе только начинает зарождаться. Проект «ЭврикуМ» – это выход за рамки сегодняшней библиотеки. Мы надеемся, что «ЭврикуМ» – лаборатория инновационного творчества и робототехники библиотеки станет образовательно-смысловой площадкой для молодёжи района, где возможно в неформальной обстановке общаться, встречаться с интересными людьми, работать, думать, конструировать.

Новая активность «Рябининки» проявилась в идее – обновить,

осовременить, переформатировать деятельность Центра правовой и социальной информации Таврической центральной библиотеки имени Рябинина К. А. Переименовав Центр в Сектор общественного доступа к социально значимой информации, реализовали на его базе в рамках Года добровольца (волонтёра) волонтерский проект «Интернет: проще, чем кажется». Проведены бесплатные «кликбезы» – обучение жителей пенсионного возраста села Таврическое и близлежащих сёл основам компьютерной грамотности. Система занятий направлена на обеспечение доступности получения государственных услуг в электронном виде через сеть интернет и способствует повышению качества жизни людей пожилого возраста. Для слушателей подготовлены методические памятки по следующим темам: значение клавиши клавиатуры; адреса полезных сайтов; быстрые клавиши в Word; виртуальные путешествия; электронная почта; навигация в соц. сети «Одноклассники»; основы работы в текстовом редакторе Word; основы работы в табличном редакторе Excel; полезные сайты для хобби; основы работы с папками. Посты с обучающих мероприятий проекта систематически выкладывались в наши группы с едиными хештегами #библиотека #Рябининка #Яразвиваюсь #Мнеза50.

На базе сектора общественного доступа к социально-значимой информации совместно с бюджетным учреждением «Омский региональный бизнес-инкубатор» была реализована программа дополнительного образования «Основы ведения предпринимательской деятельности». Программа семинарских занятий, афишировалась в социальных сетях библиотеки и на сайте с едиными хештегами #Рябининка #Предпринимательство #Своедело #Яразвиваюсь. Желающие открыть своё дело, более трёх недель посещали семинары и тренинги, получали знания в области налогов и налогообложения, правового обеспечения предпринимательской деятельности, бизнес-планирования и маркетинга, государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Омской области.

«Утро деловой среды. Преуспевай за чашкой чая» стал ещё одним брендовым проектом Сектора общественного доступа к социально значимой информации районной библиотеки. Новый эксклюзивный проект в формате живого общения в неформальной обстановке со слоганом «Заведи будильник на утро деловой среды!» предусматривает обзор основных публикаций российской деловой прессы. Проект «Утро деловой среды. Преуспевай за чашкой чая»

в топе поисковых запросов согласно Google. У нас всё самое актуальное и востребованное. Особую атмосферу на наших завтраках создают приятные и полезные деловые знакомства, а также эффективные идеи, которыми делятся спикеры. Для наших гостей утренней деловой среды спикер – это очень важно. Мы следим за трендами и приглашаем выступить действительно востребованных экспертов, мастеров своего дела для того, чтобы они в очередной раз показали и доказали, что успех достижим! Полезные материалы от спикеров, фото и видео отчёты, отзывы и комментарии наших гостей впоследствии можно будет посмотреть на нашем сайте и социальных сетях.

Таким образом, активности «Рябининки» активно проявляются в проектной деятельности. Проектная деятельность нашей библиотеки – это эффективный механизм развития творческой активности библиотечных специалистов, совершенствования форм и методов социального партнёрства и привлечения дополнительных финансовых ресурсов на реализацию конкретной библиотечной деятельности; это также лучший способ заявить о себе, повысить престиж библиотеки, подчеркнуть её роль и значимость в местном сообществе.